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OSZCZĘDNOŚCI I ZAKUPY W MIESIĄCACH LETNICH

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (98), 16-21 lipca ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych Polaków (N=1058).

CBOS

!"Posiadanie oszczędności w formie pieniędzy lub bonów, lokat

bankowych, akcji, obligacji itp. deklaruje co czwarty

ankietowany (24%). Blisko połowa z nich nie naruszyła stanu

swych oszczędności w ciągu ostatniego miesiąca, pozostali

zaś raczej uszczuplali zasoby, niż je powiększali. Jednak

problem ten dotyczy relatywnie małej grupy, ponieważ

zdecydowana większość ogółu badanych (76%) nie dysponuje

żadną formą oszczędności pieniężnych.

!"Zdecydowana większość ankietowanych (81%) nie przewi-

duje możliwości zaoszczędzenia jakiejkolwiek sumy pienię-

dzy w ciągu najbliższych tygodni. Tylko co siódmy respon-

dent (14%) sądzi, że uda mu się w tym czasie odłożyć

niewielką kwotę.

!"Od połowy czerwca do połowy lipca więcej niż jedna czwarta

Polaków (28%) dokonała zakupu, którego wartość jednostko-

wa wynosiła co najmniej 200 zł. Średnia wartość nabytych

dóbr wyniosła 2295 zł. Co czwarty ankietowany planuje

zakupienie dóbr o wartości jednostkowej co najmniej 200 zł

jeszcze przed końcem wakacji.



Lato kojarzy się przede wszystkim z wakacyjnym wypoczynkiem i związanymi z tym

wydatkami. W lipcowym sondażu1 zapytaliśmy jednak nie o koszty wyjazdów

wypoczynkowych, ale o wydatki gospodarstw domowych na poważniejsze zakupy

i planowanie takich wydatków jeszcze przed końcem wakacji. Interesowała nas również

wysokość posiadanych oszczędności.

OSZCZĘDNOŚCI

Z deklaracji ankietowanych wynika, że w lipcu ‘98 zdecydowana większość z nich nie

miała żadnych oszczędności. Odłożoną gotówką, lokatami bankowymi lub dającymi się

spieniężyć papierami wartościowymi dysponował co czwarty Polak.

CBOS
RYS. 1. CZY MA PAN(I) JAKIEŚ OSZCZĘDNOŚCI OSOBISTE LUB WSPÓLNE Z INNYMI 

CZŁONKAMI PANA(I) GOSPODARSTWA DOMOWEGO W FORMIE PIENIĘDZY 
LUB BONÓW, LOKAT BANKOWYCH, AKCJI LUB OBLIGACJI ITP.?
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24% 76% NieTak

N=1057

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (98), 16-21 lipca ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych Polaków (N=1058).
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Posiadanie oszczędności, co oczywiste, związane jest ze statusem społecznym

i zawodowym ankietowanych. Jest naturalne, że możliwość odkładania pieniędzy zależy

od wysokości dochodów per capita osiąganych w gospodarstwie. Im są one wyższe, tym

większy odsetek ankietowanych deklaruje posiadanie oszczędności w formie pieniędzy, lokat

bankowych lub papierów wartościowych. Częściej niż inni są to respondenci dobrze

wykształceni (51%), a przede wszystkim - osiągający wysokie dochody, co najmniej 799 zł

na jedną osobę (61%).

Tabela 1 w procentach

Cechy socjodemograficzne Czy są oszczędności w gospodarstwie domowym?

Tak Nie

Poziom wykształcenia

Podstawowy 9 91

Zasadniczy zawodowy 17 83

Średni 36 64

Wyższy 51 49

Grupy społeczno-zawodowe (pracujący)

Kadra kierownicza i inteligencja 57 43

Pracownicy umysłowi niższego szczebla 44 56

Pracujący na własny rachunek 43 57

Pracownicy fizyczno-umysłowi 26 74

Robotnicy wykwalifikowani 21 79

Robotnicy niewykwalifikowani 10 90

Rolnicy 10 90

Grupy społeczno-zawodowe (niepracujący)

Uczniowie i studenci 43 57

Gospodynie domowe 27 73

Emeryci 13 87

Renciści 10 90

Bezrobotni 2 98

Dochody na jedną osobę w gospodarstwie domowym

Do 275 zł 9 91

276 - 399 11 89

400 - 549 21 79

550 - 799 27 73

Powyżej 799 zł 61 39
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Wysoka pozycja społeczna i dobra kondycja materialna niewątpliwie umożliwiają

odkładanie pieniędzy. Nie jest to jednak warunek konieczny. Posiadanie oszczędności

wykazuje też związek z wiekiem ankietowanych. Wydawałoby się, że posiadanie

oszczędności będzie właściwe raczej tym respondentom, którzy ze względu na wiek osiągnęli

już życiową stabilizację i dorobek, a jednym z jego wskaźników są odłożone pieniądze, lokaty

bankowe itp. Tymczasem spośród wszystkich kategorii wieku posiadaniem oszczędności

wyróżniają się przede wszystkim najmłodsi ankietowani (38%), zwłaszcza uczniowie

i studenci (43%), o których trudno powiedzieć, że mają wysokie dochody i zdążyli się już

„dorobić”. Może to zatem oznaczać, że oszczędzanie pieniędzy, zwłaszcza w formie lokat

bankowych, akcji i obligacji, to nie tylko posiadanie wolnych rezerw finansowych, ale także

styl gospodarowania własnymi, choćby niewielkimi pieniędzmi. Natomiast o wysokości kwot

zaoszczędzonych czy ulokowanych w papierach decyduje kondycja materialna. To jedna

z możliwych interpretacji. Wyraźnie mniejsze odsetki posiadaczy oszczędności wśród osób

co  najmniej trzydziestopięcioletnich mogą też oznaczać, że finansowe uniezależnienie się

od  rodziców i założenie własnej rodziny znacznie ogranicza realizację takiego stylu

dysponowania własnymi pieniędzmi.

CBOS
Czy ma Pan(i) jakieś oszczędności osobiste lub wspólne z innymi członkami Pana(i)
gospodarstwa domowego w formie pieniędzy lub bonów, lokat bankowych, akcji lub
obligacji itp.? (N=1057)

Wiek Odsetki odpowiedzi twierdzących

18 - 24 lat

25 - 34

35 - 44

45 - 54

55 - 64

65 lat i więcej

38

34

19

23

15

14

Dla największej części posiadaczy oszczędności ostatnie 30 dni poprzedzające nasz

sondaż były okresem „zamrożenia” pieniędzy. Co dziewiąty Polak (ale 46% posiadających

oszczędności) nie naruszył w tym czasie swoich zasobów. Wśród pozostałych przeważało

raczej ich wydatkowanie niż powiększanie, choć różnice te nie są duże. Co dwudziesty
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badany (ale co piąty deklarujący posiadanie oszczędności) zwiększył w tym czasie swoje

zasoby finansowe, a uszczupliło je 8% ogółu ankietowanych (co trzeci posiadacz

oszczędności).

Tabela 2 w procentach

Czy w ciągu ostatnich 30 dni oszczędności
te zwiększyły się czy zmniejszyły?

Ankietowani ogółem

(N=1058)

Deklarujący posiadanie
oszczędności

 (N=250)

Zwiększyły się 5 22

Pozostały bez zmian 11 46

Zmniejszyły się 8 32

Nie mam żadnych oszczędności 76 -

Polacy nie są optymistami w kwestii szans na odłożenie gotówki w ciągu najbliższego

miesiąca (30 dni od daty pomiaru). Zdecydowana większość (81%) nie przewiduje takiej

możliwości. Tylko nieliczni (14%) mają nadzieję, że trochę zaoszczędzą. Najwięcej

optymistów w sprawie zwiększenia swojego stanu posiadania jest wśród najmłodszych

respondentów (32%) oraz uczniów i studentów (28%). Wydaje się, że plany te wiążą oni

z wakacyjnym zarobkowaniem.

Tabela 3 w procentach

Czy sądzi Pan(i), że w ciągu nadchodzących 30 dni
uda się Panu(i) coś zaoszczędzić?

Ogółem Posiadający
oszczędności

Nie posiadający
oszczędności

 Tak, zaoszczędzę znaczną sumę 1 5 -

 Tak, zaoszczędzę, ale niewiele 13 30 8

 Nic nie zaoszczędzę 81 60 88

 Trudno powiedzieć 4 5 4

Zwiększenie swoich zasobów finansowych w ciągu najbliższych tygodni planują

przede wszystkim ci, którzy już mają jakieś oszczędności (ogółem 35% z nich). Z dużym

prawdopodobieństwem można o nich powiedzieć, że oszczędzają systematycznie, co miesiąc,

głównie niewielkie kwoty.

Spośród tych, którzy obecnie nie mają żadnych oszczędności, zdecydowana większość

(88%) nie przewiduje zmiany tego stanu rzeczy w najbliższym czasie, natomiast co dwunasty

(8%) ma nadzieję, że tym razem uda mu się odłożyć trochę gotówki.
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ZAKUPY

Od połowy czerwca do połowy lipca br. zdecydowana większość Polaków (72%) nie

robiła żadnych poważniejszych zakupów. Nieco ponad jedna czwarta ankietowanych kupiła

przedmioty, których jednostkowa cena  wynosiła co najmniej 200 zł.

CBOS

RYS. 2. CZY W CIĄGU OSTATNICH 30 DNI PAN(I) LUB KTOŚ Z PANA(I) GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO KUPIŁ(A) COŚ, CZEGO CENA ZA SZTUKĘ WYNOSIŁA CO NAJMNIEJ 
200 NOWYCH ZŁOTYCH?
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28% 72% NieTak

Poważniejszych zakupów częściej niż inni dokonywali respondenci pozytywnie

oceniający warunki materialne swoich gospodarstw domowych (50%), osiągający dochody

powyżej 799 zł per capita (52%), zwłaszcza zaś przedstawiciele kadry kierowniczej

i inteligencji (57%). Można więc powiedzieć, że dla wielu z nich okres wakacji to nie tylko

wydatki związane z wypoczynkiem członków gospodarstw domowych, ale także czas

na dokonywanie poważniejszych zakupów.

Średnia cena zakupów o wartości  jednostkowej co najmniej 200 zł dokonywanych

w tym czasie przez gospodarstwa domowe wyniosła 2295 zł2. Na tak wysoką średnią wpłynął

fakt, że w ośmiu gospodarstwach domowych dokonano zakupów o wartości od 22 000

do 80 000 zł. Wysokość kwot przeznaczonych na zakup sugeruje, że gospodarstwa te mogły

się wzbogacić o luksusowe samochody lub zmieniły swoje warunki mieszkaniowe (kupno lub

budowa  mieszkania, domu, nabycie działki budowlanej itp.). Najczęściej jednak poniesione

w tym czasie wydatki nie przekraczały 1000 zł. Łącznie tylko 16% kupujących wydało w tym

czasie na zakupy powyżej 2000 zł, w tym 6% - kupiło dobra o wartości przekraczającej

4000 zł.

                                                
2  Średnia dla całej badanej zbiorowości, włącznie z tymi, którzy w tym czasie nie dokonywali żadnych zakupów,
wynosi 617 zł.
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CBOS

RYS. 3. ILE ŁĄCZNIE WYDANO NA KUPNO RZECZY O CENIE CO NAJMNIEJ 200 ZŁ ZA SZTUKĘ
W CIĄGU OSTATNICH 30 DNI W PANA(I) GOSPODARSTWIE DOMOWYM?

Do  500 zł

 501 - 1000 zł

 1001 - 2000 zł

 2001 - 4000 zł

Powyżej 4000 zł

32%

29%

23%

10%

6%

N=285

Większość respondentów (69%) nie przewiduje w najbliższym czasie zakupów,

których wartość jednostkowa przekraczałaby 200 zł.

CBOS
RYS. 4. CZY PRZYPUSZCZA PAN(I), ŻE W CIĄGU NADCHODZĄCYCH 30 DNI PAN(I) 

LUB KTOŚ Z PANA(I) RODZINY DOKONA ZAKUPU CZEGOŚ, CO KOSZTUJE 
CO NAJMNIEJ 200 ZŁ ZA SZTUKĘ?
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49% 15%

Na pewno nie

Na pewno tak

Chyba tak

Chyba nie

20%

10%

7% Trudno 
powiedzieć

N=1057

Podobnie, jak wśród tych, którzy w ostatnim miesiącu dokonali poważniejszych

zakupów, tak i wśród planujących takie wydatki w najbliższej przyszłości największy udział

mają osoby dobrze sytuowane, osiągające wysokie dochody per capita, zajmujące wysoką

pozycję w hierarchii społecznej.

Opracowała

Macieja FALKOWSKA



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy ma Pan(i) jakies ´ oszcze ˛dnoś ci osobiste
lub wspólne z innymi członkami Pana(i) gospodarstwa
domowego w formie pienie ˛dzy lub bonów, lokat bankowych,
akcji lub obligacji itp.?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogółem 24 76 1057

Płeć
Mężczyz´ni 27 73 500
Kobiety 21 79 557

Wiek
18-24 lat 38 62 147
25-34 34 66 188
35-44 19 81 212
45-54 23 77 209
55-64 15 85 132
65 lat i wie ˛cej 14 86 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 87 395
Miasto do 20 tys. 28 72 125
od 21 do 100 tys. 27 73 204
101-500 tys. 30 70 192
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 37 63 139

Region
Północny 22 78 112
Zachodni 25 75 120
Środkowozachodni 16 84 165
Środkowy 39 61 168
Wschodni 27 73 118
Południowo-wschodni 14 86 172
Południowo-zachodni 24 76 202

Wykształcenie
Podstawowe 9 91 324
Zasadnicze zawodowe 17 83 302
Średnie 36 64 334
Wyższe 51 49 97

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 57 43 89
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 44 56 107
Pracownicy fiz.- umysł. 26 74 72
Robotnicy wykwalifikowani 21 79 115
Robotnicy niewykwalifik. 10 90 67
Rolnicy 10 90 50
Pracuja ˛cy na własny rach. 43 57 45

Bierni zawodowo
Rencis´ci 10 90 136
Emeryci 13 87 184
Uczniowie i studenci 43 57 55
Bezrobotni 2 98 79
Gospodynie domowe i inni 27 73 55

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 35 65 123
sekt. pan ´stw.,publicznym 33 67 111
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 42 58 91
sekt. pryw. poza rolnict. 31 69 197
prywatnym gosp. rolnym 14 86 62

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 9 91 174
276 - 399 11 89 178
400 - 549 21 79 257
550 - 799 27 73 135
Powyżej 799 zł 61 39 138

Ocena własnych war. mater.
Złe 8 92 276
Średnie 18 82 493
Dobre 48 52 287

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 88 61
Raz w tygodniu 22 78 535
Kilka razy w miesia ˛cu 23 77 159
Kilka razy w roku 26 74 198
W ogóle nie uczestniczy 36 64 103

Poglą dy polityczne
Lewica 28 72 265
Centrum 26 74 292
Prawica 29 71 282
Trudno powiedziec ´ 10 90 217
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Tabela 2. Czy sądzi Pan(i), że w ciągu nadchodzących 30 dni uda się Panu(i) coś
zaoszczędzić? 1 - Tak, zaoszczędzę znaczną sumę; 2 - Tak, zaoszczędzę,
ale niewiele; 3 - Nic nie zaoszczędzę

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 1 13 81 4 1058

Pł eć
Mężczyźni 2 17 76 5 501
Kobiety 1 10 86 4 557

Wiek
18-24 lat 7 25 63 5 147
25-34 1 15 80 4 188
35-44 0 11 86 3 212
45-54 0 12 85 3 209
55-64 1 6 90 4 133
65 lat i więcej 0 10 81 9 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 12 83 5 395
Miasto do 20 tys. 0 12 83 5 125
od 21 do 100 tys. 0 12 84 4 204
101-500 tys. 2 15 76 7 192
501 tys.i więcej mieszk. 7 14 77 2 140

Region
Pół nocny 1 11 86 2 112
Zachodni 2 12 85 2 121
Środkowozachodni 1 9 86 4 165
Środkowy 4 14 73 9 168
Wschodni 1 27 67 5 118
Poł udniowo-wschodni 1 6 92 2 172
Poł udniowo-zachodni 0 15 79 6 202

Wykształ cenie
Podstawowe 1 8 86 6 324
Zasadnicze zawodowe 0 12 83 5 303
Średnie 3 17 77 3 334
Wyższe 3 21 76 1 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 4 19 77 0 89
Prac.umysł .niż.szczebla 3 23 73 2 107
Pracownicy fiz.- umysł . 0 21 72 7 72
Robotnicy wykwalifikowani 0 11 82 6 115
Robotnicy niewykwalifik. 0 14 83 3 67
Rolnicy 0 6 92 2 50
Pracujący na wł asny rach. 0 24 68 8 47

Bierni zawodowo
Renciści 1 9 87 4 136
Emeryci 0 8 84 8 184
Uczniowie i studenci 14 14 62 11 55
Bezrobotni 0 2 98 0 79
Gospodynie domowe i inni 0 14 84 2 55

Pracuje w:
sferze budżetowej 0 19 80 1 123
sekt. państw.,publicznym 1 14 80 5 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 7 17 74 2 91
sekt. pryw. poza rolnict. 3 21 70 7 199
prywatnym gosp. rolnym 0 7 91 2 62

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 6 91 3 174
276 - 399 0 7 91 2 178
400 - 549 1 12 83 5 257
550 - 799 2 15 80 3 135
Powyżej 799 zł 7 31 57 5 138

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 0 3 96 1 276
Średnie 1 8 86 5 495
Dobre 3 31 59 6 287

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 11 82 8 61
Raz w tygodniu 1 12 83 4 535
Kilka razy w miesiącu 1 13 80 6 159
Kilka razy w roku 3 12 82 4 199
W ogóle nie uczestniczy 5 21 71 3 103

Poglądy polityczne
Lewica 1 15 82 2 265
Centrum 0 14 81 5 292
Prawica 3 16 77 3 282
Trudno powiedzieć 1 5 86 7 218



- 10 -

Tabela 3. Czy w ciągu ostatnich 30 dni Pan(i) lub ktoś Pana(i)
gospodarstwa domowego kupił (a) coś, czego cena
za sztukę wynosił a co najmniej 200 nowych zł otych?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 28 72 1058

Pł eć
Mężczyźni 31 69 501
Kobiety 25 75 557

Wiek
18-24 lat 36 64 147
25-34 37 63 188
35-44 29 71 212
45-54 27 73 209
55-64 21 79 133
65 lat i więcej 16 84 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 76 395
Miasto do 20 tys. 30 70 125
od 21 do 100 tys. 32 68 204
101-500 tys. 24 76 192
501 tys.i więcej mieszk. 39 61 140

Region
Pół nocny 25 75 112
Zachodni 20 80 121
Środkowozachodni 28 72 165
Środkowy 35 65 168
Wschodni 30 70 118
Poł udniowo-wschodni 23 77 172
Poł udniowo-zachodni 30 70 202

Wykształ cenie
Podstawowe 16 84 324
Zasadnicze zawodowe 25 75 303
Średnie 36 64 334
Wyższe 46 54 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 44 89
Prac.umysł .niż.szczebla 40 60 107
Pracownicy fiz.- umysł . 35 65 72
Robotnicy wykwalifikowani 31 69 115
Robotnicy niewykwalifik. 20 80 67
Rolnicy 27 73 50
Pracujący na wł asny rach. 28 72 47

Bierni zawodowo
Renciści 13 87 136
Emeryci 20 80 184
Uczniowie i studenci 39 61 55
Bezrobotni 12 88 79
Gospodynie domowe i inni 28 72 55

Pracuje w:
sferze budżetowej 36 64 123
sekt. państw.,publicznym 35 65 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 39 61 91
sekt. pryw. poza rolnict. 36 64 199
prywatnym gosp. rolnym 28 72 62

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 83 174
276 - 399 18 82 178
400 - 549 26 74 257
550 - 799 37 63 135
Powyżej 799 zł 52 48 138

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 12 88 276
Średnie 24 76 495
Dobre 50 50 287

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 76 61
Raz w tygodniu 26 74 535
Kilka razy w miesiącu 25 75 159
Kilka razy w roku 32 68 199
W ogóle nie uczestniczy 36 64 103

Poglądy polityczne
Lewica 32 68 265
Centrum 34 66 292
Prawica 30 70 282
Trudno powiedzieć 14 86 218
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Tabela 4. Ile ł ącznie wydano na tego typu zakupy w ciągu
ostatnich 30 dni w Pana(i) gospodarstwie domowym?

Średnia Odchylenie Liczba
standardowe osób

Ogół em 2295.1 6252.9 285

Pł eć
Mężczyźni 2297.0 5322.8 149
Kobiety 2293.1 7154.6 136

Wiek
18-24 lat 1654.2 2832.8 51
25-34 2884.6 6037.7 63
35-44 1473.9 3088.2 61
45-54 3784.2 11131.0 57
55-64 2069.6 4916.4 26
65 lat i więcej 1024.2 1096.6 26

Miejsce zamieszkania
Wieś 1172.0 1121.4 89
Miasto do 20 tys. 3007.8 6110.2 38
od 21 do 100 tys. 3000.7 10397.9 61
101-500 tys. 2214.5 6073.1 44
501 tys.i więcej mieszk. 2928.4 5107.1 53

Region
Pół nocny 1434.7 1887.0 26
Zachodni 4382.6 7328.2 23
Środkowozachodni 1164.4 1073.9 47
Środkowy 3125.1 9701.7 57
Wschodni 3584.3 9379.0 34
Poł udniowo-wschodni 1535.7 3746.0 39
Poł udniowo-zachodni 1718.3 3605.4 59

Wykształ cenie
Podstawowe 975.8 841.1 53
Zasadnicze zawodowe 1331.6 1436.1 73
Średnie 2959.3 8582.4 114
Wyższe 3723.7 7196.6 45

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5853.9 12869.1 50
Prac.umysł .niż.szczebla 2915.7 6219.9 39
Pracownicy fiz.- umysł . 1673.9 1327.5 25
Robotnicy wykwalifikowani 1422.6 1790.9 34
Robotnicy niewykwalifik. 1539.7 1286.6 13
Rolnicy 851.8 542.2 11
Pracujący na wł asny rach. 1094.8 1194.5 12

Bierni zawodowo
Renciści 601.4 418.0 17
Emeryci 1234.3 1901.4 37
Uczniowie i studenci 993.3 673.6 19
Bezrobotni 3227.8 6155.0 9
Gospodynie domowe i inni 530.5 291.9 15

Pracuje w:
sferze budżetowej 3467.7 11173.9 43
sekt. państw.,publicznym 2492.7 4784.7 39
sp. wł aśc. pryw. i państwa 3117.3 5990.0 34
sekt. pryw. poza rolnict. 2765.1 6864.9 66
prywatnym gosp. rolnym 844.1 477.1 16

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 1030.6 770.9 29
276 - 399 1093.0 1072.7 31
400 - 549 1112.0 1026.4 65
550 - 799 2534.1 6728.7 47
Powyżej 799 zł 4220.1 10349.6 71

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1464.2 3425.6 32
Średnie 1720.5 6513.7 113
Dobre 2955.5 6501.2 139

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1540.1 2496.1 15
Raz w tygodniu 1806.4 3826.4 134
Kilka razy w miesiącu 4244.3 13209.0 37
Kilka razy w roku 2144.3 5310.0 63
W ogóle nie uczestniczy 2674.0 4819.3 36

Poglądy polityczne
Lewica 2501.7 6326.0 81
Centrum 2143.2 7351.7 94
Prawica 2000.3 4168.7 80
Trudno powiedzieć 3028.4 7183.0 29
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Tabela 5. Czy przypuszcza Pan(i), że w ciągu nadchodzących 30 dni Pan(i) lub ktoś z Pana(i)
rodziny dokona zakupu czegoś, co kosztuje co najmniej 200 zł za sztukę?

(%)

Na pewno Chyba tak Chyba nie Na pewno Trudno Liczba
tak nie powiedzieć osób

Ogół em 15 10 20 49 7 1057

Pł eć
Mężczyźni 16 12 19 45 8 500
Kobiety 14 8 20 53 6 557

Wiek
18-24 lat 24 18 19 31 9 147
25-34 14 11 23 43 9 188
35-44 19 12 18 46 5 212
45-54 15 9 16 56 4 209
55-64 12 5 19 58 7 132
65 lat i więcej 5 4 22 59 10 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 10 20 51 8 395
Miasto do 20 tys. 16 15 19 48 2 125
od 21 do 100 tys. 20 6 17 50 7 204
101-500 tys. 13 9 20 50 8 191
501 tys.i więcej mieszk. 19 12 21 42 6 140

Region
Pół nocny 17 10 19 50 5 112
Zachodni 11 16 19 52 2 121
Środkowozachodni 12 8 18 55 8 164
Środkowy 22 8 19 40 11 168
Wschodni 20 9 19 44 7 118
Poł udniowo-wschodni 8 13 20 54 5 172
Poł udniowo-zachodni 15 8 21 47 8 202

Wykształ cenie
Podstawowe 7 6 18 60 9 324
Zasadnicze zawodowe 11 10 20 51 8 303
Średnie 22 12 20 40 5 334
Wyższe 27 15 19 34 5 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 15 16 26 8 89
Prac.umysł .niż.szczebla 25 14 17 41 3 107
Pracownicy fiz.- umysł . 19 17 23 32 10 72
Robotnicy wykwalifikowani 17 9 17 48 9 115
Robotnicy niewykwalifik. 6 9 23 55 6 67
Rolnicy 10 14 16 56 5 50
Pracujący na wł asny rach. 20 14 26 36 4 47

Bierni zawodowo
Renciści 9 5 23 57 7 136
Emeryci 7 5 18 62 8 184
Uczniowie i studenci 17 18 20 27 18 55
Bezrobotni 8 9 17 64 2 79
Gospodynie domowe i inni 14 5 21 58 2 55

Pracuje w:
sferze budżetowej 24 12 19 41 4 123
sekt. państw.,publicznym 22 9 22 37 10 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 20 14 17 46 3 91
sekt. pryw. poza rolnict. 19 14 19 39 8 199
prywatnym gosp. rolnym 14 12 15 57 2 62

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 6 7 20 62 4 174
276 - 399 13 7 17 57 6 178
400 - 549 13 11 21 48 7 257
550 - 799 22 12 16 45 6 135
Powyżej 799 zł 29 12 21 32 6 138

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 8 4 15 70 4 276
Średnie 11 10 24 47 8 494
Dobre 29 17 16 32 7 287

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 8 14 59 7 61
Raz w tygodniu 14 10 19 51 6 535
Kilka razy w miesiącu 18 6 22 44 9 159
Kilka razy w roku 16 14 21 43 5 199
W ogóle nie uczestniczy 13 11 16 51 9 102

Poglądy polityczne
Lewica 19 10 19 47 4 265
Centrum 17 8 17 51 7 292
Prawica 15 14 22 43 6 282
Trudno powiedzieć 7 7 21 55 10 217


